

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidékre küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.	Egy évre . . . 14 kor. — fill.
Fél évre . . . 5 . . .	Fél évre . . . 8 . . .
Negyed évre . . . 2 . . . 50 . . .	Negyed évre . . . 4 . . .
Egy óra . . .	Egy óra . . . 1 . . . 70 . . .
Egyes szám ára 4 fillér.	

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **HJ. MÓRIZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Az angol gazdák Debreczenről.

Daczára elfoglaltságomnak, lehetetlen megállanom, hogy ne értesítem Debreczen város közönségét arról, hogy ha bár begombolkózva is, miként nyilatkoztak az angol gazdák Debreczenről.

Először is a beszállásolásnál csudálkoztak azon, hogy egy 75.000 lakossal és nagy forgalommal bíró városnak, nincs olyan szállodája, a hol 50 embert el lehet helyezni.

A Casinó csinos berendezése, valamint a Hauer Bercezi angolos reggelije igen meglepte őket.

Utközben a protestáns istentisztelethez (mert az 50 között csak egy volt katolikus), nagyon kérdezték, hogy miért van az ut füvel behintve, és elzárva. Igyekeztem én nekik megmagyarázni, hogy ez egy olyan régi tradíció, a milyen náluk is sok van, még sem akarták megérteni, hogy az utcák miért vannak elzárva.

Az oratóriumba a nagytemplomon keresztül vezette nt. K. Tóth Kálmán kedvelt lelkészünk a menetet, hogy annak belsejét is lássák. Az ős kollégium kopott grádicsain végig bukácsolva felérkeztek a 2-ik emeletre, az anyakönyvtárba. Meglepte őket az ott

felhalmozott kincs, csak azt nem tudták megérteni, hogy miként lehet azokat a művészi dolgokat, melyeknek némely darabja ezeket ér, olyan oduban tartani.

A könyvtárból az oratoriumba mentek. Dicséret illeti Csiky Lajos urat, hogy ezt a protestáns istentiszteletet tartotta. Igen jó benyomást tett a vallásos népre. A mi bámulatunk tárgya, a mi kedves ősz püspökünk is megmászta a két emeletet, majd lejövet a Pallagra menő sokaságot nézte végig. Az angolok örömmel és bámullattal szoritottak vele kezét, de kezét nem csókolták meg, nincs is arra semmi szükség, mikor aztán elmondtam nekik, hogy ez a 87 éves püspökünk 1.200.000 protestánsnak a feje, őszinte örömben törtek ki.

24 kocsin indultak a Pallagra. Roppant dicsérték az előzékenységet, hogy a Péterfia és Simonyi ut fel volt locsolva. A nagyerdőn aztán por nélkül csalogány fütty mellett haladtunk. Itt csak az utakat dicsérték, mikor egy-egy kátyuba behajtottak.

Nem hitték, hogy ezen a lapos földön Debreczen városának 44,000 hold erdeje van.

— Sokba kerülhet, — mondták. De akkor meg miért nem használják ki jobban és tartják nagyobb rendben?

Végre megérkeztünk a gazdasági tanintézetbe. Ragyogott ott minden új is még minden; tetszett is nekik minden. Azt mondták, hogy 10 év alatt túlhaladja a magyar-óvári intézetet.

A toasztokat most nem említem, de a magán beszélgetéseket a dohányról el nem lehet hagynom. Az amerikai tobaccotrust még jobban fel akarja a dohány árát emelni és e miatt az angolok más államokkal szeretnének összeköttetésbe lépni. Igen izlett nekik a pallagi, muskotálylyal vegyített magyar dohány.

Az »István« gözmalmot valósággal megbámulták. Kár hogy nem volt üzemben. (No meghogy mindenütt német felirások a lisztörlo és tisztító szerkezeteken. Szerk.)

A szőlőszövetkezethez is nagy porban érkeztek meg. Utközben elmondták, hogy ezrivel jönnének ide a biciklisták, ha az ut jobb lenne, de egész Magyarországon azt tapasztalták, hogy az utakra igen kevés gond fordítatik.

A szövetkezet erős bora igen inyükre volt. A híres „Ezer jóra“ azt mondták, hogy miért pocsékolják 80 fillérért; Franciaországban 4—5 frank az olyan bor ára.

Mikor a majdnem 300 holdnyi telepet bemutattuk nekik és bamula-

Az ifjusági tornaverseny és még valami.

Tavaszi és ifjuság, erő és szépség mind összefogott, hogy gyönyörűvé, lelekemelővé tegye a vasárnap délutáni tornaünnepélyt. Örömtől dagadt a szíve minden magyar embernek, aki látta azokat a remek, szalás, izmos fiukat a diadal örömetől kipirult arccal, a nemes versengés kedvétől feszülő izmokkal. Némelyikük oly szoborszerű testalkattal, aminőt csak a görög szobrászok tudtak kiformálni valamikor régés régen abban az időben, mikor a testi szépség valóságos imádat tárgya volt.

Minden mozdulatok csupa erő, csupa hajlékonyság, lépésük szilárd, a szemük ragyogó. Ez a közel jövődi fiatalasága.

Aztán, hogy jól kigyönyörködtük itt magunkat, nézzünk el valamelyik kávéházba. Ott ül néhány vezna. beesett mellű, ve-kony labszáru, görnyedő alak. Arcukról leri az éjjelezés almatlansága, izzadó kezükben a dákóval unottan bökdösik oldalba a csontgolyót. Minden mozdulatuk oly fáradt bágyadt, mintha nem is fiatal emberek, hanem kiaszott vénnek lennének. A füstös levegő

pirosra eszi szemhejaikat s a fejük is szinte kabul a kávéház dohos melegében. S ez a mai fiatalaság. Ugyanaz a fiatalaság, mely pár év előtt még mint diák ugyanoly hévvel dobta a lapdát, huzta a kötelet mint a mai.

Hát mifele esoda teszi ezt? micsoda gonosz szellem okozza a nagy változást? Keresem rá a feleletet, de nem találok. Pedig ez a kérdés is volna ám olyan fontos, hogy díjat tűzzenek ki a megfejtésére, mint ahogy az amerikai kivándorlasi problémáját akarják megoldani.

A legtöbb ember vállat vonva csudalkozva kérdi, hogy ugyan mit is akarnak azzal az ugrálással, szaladgálással, amit sportnak neveznek, nincs annak semmi haszna, sőt komoly emberhez nem is ilik. Ez az általános feifogás nálunk, kivált vidéken, mert a fővárosban mintha előbbre lennének ebben a dologban az emberek. Csudálatos, de úgy van, hogy a legelemibb igazságok a legnehezebben találunk utat az emberek agyveleijébe.

A tornaszás kérdése is ily elemi igazság. Rég tul vagyunk azon már, hogy a testet és lelket teljesen különálló dolognak tartjuk. Szorosan összefüggő, egymást kie-

gészítő két tényezőnek tekinti a modern nevelés is. A régiek közmondása, az elköptott mens sana in corpore sano úgy módosult, hogy csakis ép testben van ép lélek, ha beteg az egyik, nem lehet egészséges a másik. Amit a gyakorlatban így alkalmaz a mai nevelés: szellemi megerőltetéstől agyon gyötört, testileg erőtlon gyermek, sokkal hamarabb valik idegessé, tehát a további tanulásra alkalmatlanná, mint az erős testű, tornázástól megedzett. Oly világos, oly egyszerű dolog ez, de talán épen azért nem tud gyökeret verni a nagy közönség lelkében mely pedig minden hőbortos divatnak hamar utat nyit.

Azt az állításomat meg, hogy a tornázás egyenesen a hazafisággal van összeköttetésben, sokan nevetéssel fogadnák. Ugyan mit tartozik az a hazafisághoz, hogy az egyik ember néhány hüvelykkel magasabbat ugrik, mint a másik. Pedig nagyon is tartozik. Ismert dolog, hogy a magyar faj testileg is a legkiválóbb — volt. A magyar vitézek daliassága, testi ügyessége az egész világon híres volt egész az insurrectio idejéig. A Nagy Lajos és Mátyás korabeli tornajátékok messze földön híresek voltak s számos idegen lovag jött Budára szerencsét

tuknak adtak kifejezést, alig tudtam magamat visszatartani, hogy el ne mondjam nekik, miszerint vannak a saját fészükben olyan ostoba, félrevezetett emberek, akik ráfogják a szőlőszövetkezetre, hogy daczára 300 holdnyi szőlőjének, cukorral, szeszszel manipulálja a bort.

Vajjon kikérdezi meg a sok borárust, hogy van-e szőlője? Például Engerek Pécs-t! Szőlőjük se volt, még is szüreteltek.

Különben, hogy Anglia és a debreczeni szőlőszövetkezet között üzlet fog létesülni az bizonyos, csak hogy azoknak a kényelmes uraknak ki kell számítani, hogy egy hektoliter hány fontba, shillingbe és pennybe kerül.

— Tíz napi utazásunk alatt ez a legszebb látvány — mondták, mikor meglátták a hortobágyi déli bábót.

— Azt sem hittem — mondá a nagy fekete szakállu Stopes — hogy valaha 700 bika között legyen életben.

— Nincs itt egyéb mint ég, fű, ló, marha, meg birka, jegyzé meg az ottani gazdasági egyesület titkára.

— Dehogy nincs — válaszolja Mr. Stopes — hát az a fenyőfa iskola a mit amoda látok?

— Fa a Hortobágyon?! olyan nem létezik, mondám én. Szamar tövis az!

— Thistle! mondá ő, hát mért nem irtják ki, most a virágzása előtt?

— Kár lenne! Mit legelnének akkor a juhászok szamarai?

Nagyon tetszett nekik az anyakanczák helyisége. Mikor pedig meghallották, hogy a szaporodás 80%-on is felül megy, igen meg voltak elégedve.

Csodálkoztak, hogy a Hortobá-

gyon oly nagy mértékben termő veres gombát nem értékesítjük.

Daczára nagy marha, juh és ló-állományunknak, még mindig nagyolják ezt az óriás területet így parlagon hevertetni. (Persze ők azt hiszik, mindig ilyen dus a mező.)

Egyszóval nagyon megvoltak Debreczennel elégedve. Hogyne, hiszen ők is gazdálkodók.

Jövő évre Spanyolországba szándékoznak.

Hát mi hova megyünk?

K. M.

A délafrikai béke.

Az angol kormány mára ígérte, hogy nyilatkozni fog a délafrikai béketárgyalások állásáról, illetőleg eredményéről. A kormány nyilatkozatát azonban megelőzték a lapok, amelyek már tegnap hírül adták, hogy a béke megkötött. Az okmányt a burok összes megbízottai, angol részről pedig Milner és Kitchener irták alá. Londoni táviratok szerint a lakosságban a békének e még hivatalosa meg nem erősített híre is nagy örömet keltett, s tömegekben tódult a Mansionhouse felé, ahol a béke kihirdetéséről szóló első plakátot kiakasztották.

E szerint hát befejeződött az a nagy éposz, melyet a burok 1899. október havában a saját vérükkel kezdtek megírni. A maroknyi nép két és háromnegyed évig védelmezte hazáját egy anyagilag és számszerűleg is óriási nemzet ellen, a világ első hatalmassága ellen. A világ ezt a harcot kezdettől fogva egyenetlennek jelentette ki s a nemzetek bár kezdettől fogva a burok pártjára állottak rokonszenvükkel, nem avatkozhattak bele a dolgozó folyásába, mert... feltették érdekeiket, félték a hatalmas Angliától. S íme a burok bebizonyították, hogy nincs az a hatalom e földön, amelynek erejét a férfias elszántság, az igazságért és jo-

gért való lelkesedés meg ne törhetné. Mindenki azt hitte, hogy Anglia el fogja söpörni a burokat, el fogja törölni Transzvált és Oranjet a föld felszínéről. Meg is kezdte ezt a hőhémunkát, de megakasztotta kegyetlen czélja kivételében az a körülmény, hogy még a bur gyermekekben és asszonyokban is hőskökre akadt, akiket elpusztítani, kiirtani nem lehetett teljesen.

S a világ első hatalmassága nem tehetett egyebet, mint hogy meghajolt a maroknyi nép maradéka előtt s békejebbot nyújtott neki. Elismerte méltó ellenfélnek, akinek a nyakába igát rakni nem tudott s akivel jobb barátságot kötni, mint harcolni. Elismerte, hogy magának is tönkre kellene mennie, ha tényleg ki akarná irtani a bur nemzetet. Elismerte, hogy nincs annyi vagyona és katonája, amennyire szüksége volna, ha el akarná törölni azt a néhány ezer burt, aki még megmaradt, a föld felszínéről. Hiszen egy-egy elesett burra, még a gyermekekre is, tíz angol halott esett s ugyan annyiszor ezer font sterling. Pedig még maradtak vagy százezren Transval hegyei között.

A békének tehát be kellett következnie. Nem tagadjuk, hogy Edvárd király koronázásának közeledése is nagyban hozzájárult a béke siettetéséhez, de a legfőbb ok mégis az óriási hatalom kimerülése és némiképpen talán a többi hatalmak türelmetlensége is. Mert bár igaz, hogy a nagyhatalmak hivatalosan nem avatkoztak bele a háborúba, de félhivatalosan és barátságosan mégis közbenjartak és igyekeztek megtörni az angolok merevségét. Oroszországnak és Németországnak bizonyára nagy szerepe volt a békehangulat előkészítésében s még a keletázsiai bonyodalmaknak is fontos részük volt az angolok észretérítésében.

De ne keressük most, hogy mi állította helyre a nyugalmat Délafrikában s elégedjünk meg egyelőre annak a konstataásával, hogy Európa közgazdasági erői legközelebb felszabadulnak az alól a lidércnyomás alól, mely fejlődésüket és működésüket immár közel három év óta megakasztotta.

A béke feltételeit eddig sem a magán tudósítások, sem a félhivatalos hírforrások nem ismertették. Talán közlik ma az angol parlamenttel, de az is meglehet, hogy a részletek még néhány napig nem kerülnek a nyilvánosság elé s az angol kormány csakis a béke megkötésének bejelentésére fog szorítkozni. A világ egyelőre onnyivel is be fogja élni.

Délutáni levél.

(A békéről.)

Edvárd király a béke levélre már ráütötte az ország pecsétjét, mert abba a hős bur tábornokok is beleegyeztek. Ezt a hírt szinte maga a drót hír is öröm-ujongva röpitette szét a nagy világba.

A véres küzdelmeknek tehát vége. Mind a két nemzet a legnagyobb áldozatokat áldozta ezen küzdelmben. A Chamberlain és társainak arany borjút imádó érdek politikája miatt az angol fiuk tizezrei porladnak az idegen, sivár hantok alatt. E csontvázak éjszakának idején a sirdombra ülnek majd, onnét lesik a pusztai éjszakának titokzatos hangjait, amelyekben átkok rezegnek a világpolitika kevély, könyörtelen, szabadságtipró zsarnokai el-

(s.—c.)

próbalni, de bizony legtöbbször siralmasan tapasztalta a magyar kar erejét. Ma pedig? Az egykori tornajátékok mai formájában, a lapdarugasban angol, német, cseh, dán sorra veri a magyar csapatok legénységét. Pedig hiszen nem aludt ki teljesen az ősi virtus. Tudna a mi fiatalságunk is sikereket fölmutatni, ha komolyan hozzáfogna.

A nemrég lefolyt párisi világiakiállítás rendezett versenyen az angol és amerikai mellett csakis a magyar atléta hozott haza első díjat. Ami pedig nem csekély dolog. Mégsem keltett föltűnést. Bezzeg, ha versenylő lett volna, az egész közönség lázban égve olvasná a híreket, hogylétéről, formájáról s a hírlapokban igen becses adalékokat közölnének nagyapja és szepapja viselt dolgairól. Hja, a ló az más, az nemes barom. Annak egy futásáért százezer korona díj jár ugyanakkor, mikor Magyarország legkiválóbb tudósainak munkáját pár száz aranyjal jutalmazzzák.

Elfog a keserűség. Nem is folytatom tovább, ezek a jelen dolgai, a jövő sokkal szebben biztat. Itt láttuk annak vetését a nagyerdei pályán. Dazzad benne az erő, tobzódik az egészség, s reméljük, hogy aratás idejére sem ad majd hitvány csenevész kalászt.

A kormány már az új csapáson halad. Belátta, hogy mily végtelen fontosságu kér-

dés reánk magyarokra nézve, hogy jövő nemzedékünk erős, edzett legyen. Nehéz idők előjelei mutatkoznak mindenfelé. Súlyos megpróbáltatások tehetik nemsokára — úgy lehet, próbára a magyar kar erejét. Nehéz terhet pedig hogy emeljen valaki hajlott derekka, vézna karokkal? A jövő fiatalsága megmutatta, hogy van képessége a testi ügyesség kifejtésére. Megmutatta, hogy izmos a karja, aczelosak az izmai. Azok az erőtől duzzadó hajdusági fiuk biztosítékai a jövőnek, melyben talán a labdahajításban edzett karjukat nagyon is komoly czélra használhatja föl a haza.

A mai fiatalság pedig hozza helyre a mulasztást. Mindent pótolni lehet, csak kettő kell hozzá: kedv és kitartás. Itt van a nagyerdőn az új tornapálya, kényelemmel berendezve, foot-ball, tennis-pályákkal ellátva. Üzhető rajta a sportnak minden ága. Két oldalt lombosodó fák tartanak árnyékot. Este felé oly üde a levegő, oly illatos, attól magától tette pezsdül a vér. Az egész napiülettől bágyadt test fölfrissül ott, a jókedv, derült vidámság helye az, messze üzi a gondokat, a sorvasztó napi munka okozta idegességet. Ott az erő, ott az egészség, amire a mi szegény magyar nemzetünknek oly nagy szüksége van.

len. Az angol csontvázak az idegen sárhanton csörögve rázogatták a sötét ég felé csont karjukat, mert ime elszáradt a kezök, melyekkel a szabadságot akarták eltemetni.

Nem volt méltó a nagy angol nemzethez ez a háború. A szabad bur nép feldult családi tüzhelyei ma is romokban hevernek. De a családi tüzhely szent küszöbét, a hazai föld szent rögeit védelmezvén, önfeláldozó hősközzé magasztosodtak a torzonborz, a sólyomszemű bürok. Istenben vetett hitők szabadságszerető lelkökkel felmagasztalta. A szabadságot oltalmazó izmait megacélozta. Es Anglia békejobbot nyújtott nekik. Hősiségök, lankadatlan szabadságszeretők előtt meghajlott az oroszlanos büszke angol zászló. Ez méltó cselekedet volt Angliához.

Adja Isten, hogy e protestáns hitestvérek hadi fegyverei többé ne csorbítsák egymást. Az angolok megtanulhatták, hogy a szabadságot sem arannyal, sem fegyverrel nem lehet elnyomni. Le a kalappal tehát a bürok előtt. Erdemesek az egész világ tiszteletére. De, hajh, az öreg Krüger apónak a hollandi tenger partján mit susognak a habok?

nemes Portörő Kelemen.

NAPI HIREK.

Tompa Mihály szobrának leleplezése.

Holnap, azaz e hó 4-én leleplezik le hazánk halhatatlan nagy költő papjának, Tompa Mihálynak ércszobrát Gömör-Kisbony megye székhelyén Rimaszombatban, a költő szülővárosában. A leleplezés nagy ünnepségek között történik. Bornemissza László alispán, mint a szoborbizottság elnöke tart megnyitóbeszédet, dr. Veres Samu főgymn. tanár ünnepi beszédet mond. Lévy József pedig ünnepi ódáját szavalja el. Az ünnepélyen megjelenik Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter is Lippich Ede miniszteri tanácsos kíséretében. Továbbá a Magyar Tud. Akadémia képviseletében Lévy József, Tompa kebelbarátja, dr. Négyessy László, a Kisfaludy-társaság képviselői: Beöthy Zsolt elnök, Gyulai Pál Tompa jóbarátja. A harmadik hű barát Szász Károly betegsége miatt nem jelenhet meg. A Petöfi-társaság képviselői: Bodon József, Pósa Lajos, az Otthon hírlapírók egyesületének képviselői: Rákossy Viktor, dr. Dingha Béla. Ezekon kívül Baksay Sándor, özv. Csizy Jánosné, Tompa nevelt leánya, a sárospataki főiskola, a gömöri ev. ref. egyházmege, a tiszáninneni ev. ref. és a tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület képviselői, a Feketehegyi fürdőközönség képviselője (koszoru val) és még sokan közelből és távolból. A szobraszok közül a szobor genialis alkotóján, a szintén gömörmegei származású Holló Barnabáson kívül még a szobor bírálói Strobl Alajos és Fadrusz János is részt

vesznek az ünnepélyen. Városunkból S. Szabó József kollégiumi tanár, Tompa életrajzírója és hátrahagyott iratainak kiadója megy a leleplezési ünnepélyre. Ő az, aki 1883-ban pataki diák korában megpendítette a most megvalósult szobor eszméjét.

Változások a járásokban.

A földmivelésügyi miniszter értesítője most közli ezen Hajdumegyére érdekes hírt:

A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök ur 1901. évi decz. 14-én 133679. szám alatt kelt rendeletével jóváhagyván Hajdu vármegye közönségének azon határozatát, mely szerint a balmazújvárosi járás Debreczen székhelyű központinak és Hajdu-Böszörmény székhelyű hajduböszörményinek nevezett két járására osztott fel, a nádudvari járás székhelye pedig Nádudvarról Hajdu-Szoboszlóra helyeztetett át. A „Helységnevtár” Hajdu vármegyét illető része, az új beosztás folytán az alábbiak szerint kiigazítandó.

1. Központi járásba (székhely: Debreczen) a következő községek tartoznak: Balmazújváros, Tiszacséze, Egyek, Mikepércs, Vamospércs és Hajdu-Sámson.

2. Hajduböszörményi járásba (székhely: Hajdu-Böszörmény) Alsó-Józsa, Felső-Józsa, Teglás, Hajdudorog és Hajduhadház községek, végül:

3. Hajdu Szoboszlói járásba (székhely: Hajdu-Szoboszló) Földes, Kaba, Nádudvar, Püspökladány, Hajdu-Szovát és Tetetlen községek.

Örley — főszoigabiró jelölt.

A hírhedt Örley György, a margitai exképviselő, ezidőszent sarokba szorult kormányparti képviselőjelölt, aligha érezi magát biztonságban a megválasztását illetőleg. A drága kis levélke, a tudvánlevő erőszakoskodások, vesztetések, a kuria ítélete előtti megbátarás szomorú alakká járatták le a Tisza-Bánffysta Örley Gyurit, a ki, hogy most már maga sem veszi bizonyosra a margitai kerületben való megválasztását, ezt jellemzi a következő híre: A berettyóújfalui járás főszoigabiróiállása most meg van üresedve, erre egyik suba alatti jelölt Örley György is. Az érdekelt újfalui járásbeliek azonban azért fohászknak, vajha inkább képviselőnek választanák meg Örleyt.

A nyiregyházi huszárok áthelyezése

A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a 10-ik huszárezred egyik eskadronja Nyiregyházáról Székesfejérvára, a 15-ik huszárezred egy eskadronja Bécstől Nyiregyházára és a 12-ik uhlanos ezred egy eskadronja Székesfejérvárról Indiába helyeztessék át.

A „Függetlenségi Kör” juniálisa.

Mint már jeleztük is, e hó 15-én tartja a debreczeni „Függetlenségi Kör” szavalsal és hangversenyyel egybekötött tavaszi táncmulatságát a nagyerdei vígadóban. Az élvezetesnek ígérkező mulatságra felhívjuk polgártársaink figyelmét. Nemes a cél, melyre a jövedelem fordítatni fog. Hisszük, hogy egyetlen polgár leány és ifju sem fog hiányozni a mulatságról. A meghívók már szétküldtek. A kik tévedésből nem kaptak

meghívót, de arra igényt tartanak, forduljanak a rendező bizottsághoz, melynek irodája a kör csapó-utcai helyiségében van.

Verses meghívó tizéves találkozóra.

Az ujság szürke rovataiban szinte elvész az az apró betűs híradás, mely minden évben ilyen időtájt tizéves találkozóra hívja ennek, vagy annak az iskolának volt tanulóitársait. Elmés, sőt szecossziós módon segít e bajon az egyik ilyen találkozás szervezője. A mai posta hozta nekünk a következő felhívást:

Tizéves találkozó.

A kik most tiz éve Késmárkon voltak, S a matura előtt velem drukoltatok — Julius elsején, hogy kik lesztok jelen: Ezt egy ánziks-kártyán tudassátok velem!

Lénard Ede, református lelkész.
Szamos-Dob (Szatmár-megye)

Ez a verses meghívás aligha fogja hatását tévesztetni.

A debreczeni középiskolák tornaversenye.

Rövid hírből már jeleztük az összes debreczeni középiskolák együttes tornaversenyét, amely gyönyörű ünnep vasárnap folyt le az öreg nagyerdő tölgyfái alatt. E remek eseménynek a hatásával, jelentőségével, egyik kiváló munkatársunk, — a ki maga is sport férfiú, szép tárczacikkben foglalkozik, ezen helyen pedig a lefolyt verseny eredményét, a hivatalos kimutatást közöljük a nevekkel együtt. — Ime így eredménnyel folyt le a gyönyörű verseny:

I. Összetett verseny: magas ugrás és súlydobás távolba. 1-ső Ev. ref. főgymnásium 107.81%. 10-es csapat ezüstérem (10 drb.) 2-ik Ev. ref. tanítóképző intézet 99.14%. 10-es csapat bronz érem (10 drb.) II. Mászás rudon. II. osztályban. 1-ső Bikfalvi János ref. főgymnázium, ezüstérem. 2-ik Kovács János áll. főreal bronz érem. III. osztályból 1-ső Kerek Balint ref. főgymn. ezüst érem. 2-ik Szathmáry János áll. főreal. bronz érem. IV. oszt. 1-ső Polgari István áll. főreal. bronzérem. 2-ik Píringér Nándor áll. főreal. bronzérem. III. Mászás kötelen. V-ik osztályból. 1-ső Lefkóvics Áron felső ker. isk. ezüst érem. 2-ik Dávid Sándor tan. képz. int. bronz érem. VI-ik osztályból. 1-ső Örmös Lajos ref. tan. képző int. ezüst érem. 2-ik Bakos István ref. tan. képző int. bronz érem. — IV. Függeszkedés kötelen. VII-ik osztályból. 1-ső Szegedi Géza ref. főgymn. ezüst érem. 2-ik Sarka Béla ref. főgymn. bronz érem. VIII-ik osztályból. 1-ső Kun Aladár ref. tan. képző intézet ezüst érem. 2-ik Balint Antal reform. főgymnasium, bronz érem. — V. Futás. II-ik osztályból. 1-ső: Molnár Albert ref. főgymn. ezüstérem. 2-ik Bikfalvi Sándor ref. főgymn. bronzérem. III. osztályból. 1-ső Balogh János ref. főgymn. ezüst érem. 2-ik Racz Antal ref. főgymn. bronzérem. IV-ik osztályból. 1-ső Hajdu István ref. főgymn. ezüstérem. 2-ik Nagy Sámuel ref. főgymn. bronzérem. VI. Staféta futás. 1-ső ev. ref. tanítóképző intézet 4-es csapat ezüstérem (4 db) 2-ik ev. ref. főgymnasium 4-es csapat bronzérem (4 db.) VII. Fűles labdaversenyben. 1-ső ev. ref. főgymnasium 10-es csapat ezüstérem (10 db) 2-ik áll. főrealiskola 10-es csapat bronzérem. (10 db.)

Ezek szerint a ref. főgymnasium kapott 26 ezüstérmét és 9 bronzérmét; összesen 35 drb érmet.

Az áll. főreáliskola kapott 1 ezüst érmet és 13 bronz érmet; összesen **14 drb. érmet.**

Az ev. ref. tanítóképző intézet kapott 6 ezüst érmet és 12 bronz érmet; összesen **18 darab érmet.**

A felső ker. iskola kapott 1 drb. ezüst érmet.

Videki hírlapírók gyűlése.

A videki hírlapírók szövetsége vasárnap Budapesten a Pannónia szálló egyik termében tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen a tagok igen szép számban jelentek meg. A gyűlést igen érdekes és nagy figyelmet keltő beszéddel Kulinyi Zsigmond szegedi lapszerkesztő, a szövetségnek agilis elnöke nyitotta meg. Erre sorban következtek a napirendre tűzött tárgyak. Ezek során tudomásul vették a zárószámadásokat, az igazgatóság előterjesztéseit a jövő évi költségvetést illetően. Jövőhagyólag tudomásul vették azt, hogy a szövetségi nyugdíjintézet az igazgatóság megszüntetése s a tagok az országos nyugdíjintézetbe fognak felvételt. Többek hozzászólása után elfogadták az igazgatóság javaslatait, valamint az igazgatóság javaslatait, valamint az alapszabályok proponált módosítását is. Ennek alapján a közgyűlés az országos nyugdíjintézet igazgatóságába való beválasztásra kijelölte Barát Ármun alelnököt. A berni sajtókongresszuson való részvételre kijelöltettek a szövetség részéről dr. Brajjer Lajos, Hegyi Jenő, dr. Király Péter és Szávay Gyula. A közgyűlést Kulinyi Zsigmond ismét lelkes hangú beszéddel zárta be.

Másutt és nálunk.

Nagy szenzációja van Szabadka városnak. Szell Kálmán belügyminiszter fel függesztette állásától Mamuzsich Lázár polgármestert és Tillmann Zoltán főszámvevőt, 5 tisztviselő ellen pedig fegyelmi vizsgálatot rendelt el. A belügyminiszternek ezen erőlyes intézkedése óriási örömet okozott a szabadkai ellenzék körében. Mamuzsich polgármester ellen oly nagy volt már az elkeseredés Szabadkán, hogy nem egyszer inzultáltak a városi közgyűléseken és az utcán is. Megtörtént egy közgyűlés alkalmával, hogy a polgármester saját öccse, Mamuzsich Ágoston, revolvért szegezett a szabadkai basa mellé. Esztendőök óta valóságos despotája volt a városnak Lázó, mint ahogy a nép nevezni szokta. Miután ez a gazdalkodás, dacára a mindennapos támadásoknak, egyre tartott, az ellenzék Mukics Simon orsz. képviselő vezetése alatt küldöttséget menesztett Szell Kálmánhoz, hogy miniszteri biztost kérjenek a számadások megvizsgálására. A miniszter kiküldöttje csakhamar le is érkezett Szabadkára. „Hallatlan visszaéléseknek jött a nyomára a miniszteri biztos, különösen a városi adókezelés körül. Gazdag embereknek adóit írta le a város, s alig vetett ki adót olyan emberekre, a kik kortes-szolgálatokat teljesítettek. De elpredálták olyan czélokra a város vagyonát, a melyek költségvetésileg felvéve, illetve engedélyezve nem voltak. Ezeknek a feldetített visszaéléseknek és a miniszteri kiküldött által beterjesztett vizsgálati jegyzőkönyvnek és jelentésnek az eredménye, hogy úgy a polgármestert, mint a főszámvevőt felfüggesztette a belügyminiszter, öt tisztviselő ellen pedig fegyelmi vizsgálatot rendelt el. Az eset a polgármester gárdájában kinos meglepetést keltett, s hü csatlósai lehorgasztott orral járnak, nem tudván, hogy most mit tegyenek. De véghetetlen öröm és lelkesedés van az ellenzék táborában, hogy az igazság végre diadalmaskodott.

Ilyen elbánásban részesülnek másutt a basák! Nálunk pedig még szerencse, hogy a visszaéléseket, az igazságtalanságokat firtató ellenzéki férfiakat nem fogják valami statáriális törvénybe.

Koronázási ünnep.

Alábbi sorok közlésére kértünk fel: Az iparos tanonciskola tekintetes felügyelő bizottságának 1898. évi Május hó 3-án 78. sz. a. kelt végzése értelmében az iparos tanonciskolában évenként megtartatni rendelt hazafias ünnepek közül a koronázási emléknap június hó 8-án délelőtt 10 órakor a Baresay háznál, délután 3 órakor a főiskolában tartatik meg. Ezen ünnepre az érdeklődő iparos mester urakat tisztelettel meghívja az iparos tanonciskola igazgatósága.

Vulkán Sáros megyében.

A „Hazánk“ból olvassuk: Amikor a martiniquei katasztrófáról meghozta a hírt a taviró, a szanalom részvéte fordult a szerencsétlen szigetlakók felé s a későbbi tudósítások, amelyek borzasztó részletekről számoltak be, hírül adták azt is, hogy a Mont-Pelee kitörése csak jelensége annak a földalatti harcoknak, amely a föld mélyében folyik. Rég kialudt vulkánok kezdtek működni és senki sem tudta, vajjon melyik helyen tör ki a veszedelem. Hazánkat, úgy hittük akkor, veszedelem egyáltalában nem érheti. A történelmi idők óta nem működött meg vulkán hazánk területén, bár a Kárpátok legnagyobb része vulkánikus eredetű, különösen az eperjes-tokaji trahitegység. Most azt szenzációs hírt jelentik Bartfáról, hogy a **Strázsa nevű vulkánikus hegy működni kezd.** Olykor **zugást, dübörgést hall a lakosság** a föld méhéből s a hegy tövében levő falvak: **Gergelylaka, Finta és Ternye kutjaiban eltűnt a víz.** — Később, mikor újra meglelték a kutak, a víz meleg volt. Egész Sáros megyében nagy feltűnést és rémületet kelt a Strázsa működése. A Strázsa a sóvári hegyvidék legészakibb kupos csúcsa, amelyet a geológusok is kialudt vulkánnak tartanak. A hegy 741 méter magas es tövében több kisebb falu van. A sóvári hegyek vulkánikus természetét bizonyítja a Strázstól nem messze lévő **ránki gejzer**, amelynek az irlandihoz hasonló nyolcz órai időközökben megújuló kitörései vannak. A meleg víz kitörése 8—10 perczig tart, s a vízszlop néha negyven méter magasságra is felszökik. Tudósítónk távirata éppen olyan gyanus jelenségeket sorol föl, mint amilyenek a martiniquei **Pelee** kitörését megelőzték. Ott is eltűntek a vizek s az erupziót földalatti dübörgés előzte meg.

A vadásztársulat

tagjai között, kik most újabb 10 évre alakulnak, mozgalom indult meg a tisztikar megválasztása érdekében. Főtörekvésök Orosz Sándor főszolgabíró elnöknek megvárnai s e végből ma délután 6 órakor érkekezletet tartanak a „Debreczen“ vendéglőben — Alelnökül Dr. Fráter Imrét, Ügyésznek Dr. Kun Mihály ügyvédet, Pénztárnoknak Tóth Ferencz kereskedőt, Jegyzőül I-nek Publik Ernőt, II-diknek Popovits Gyulát emlegetik. A választmányt pedig a következőleg ajánlják: Balázs Ödön gyógyszer., Gréf József, ifj. Pájer József, Biró Géza, Harsányi István, Wolaffka Antal, Cseley Gyula, Thieszen Arthur, Kaszanyitzky Andor, Gebauer Károly, Vinnai Géza, Dr. Isó János. Az alakuló közgyűlés f. hó 8-án vasárnap lesz.

Hírek az iskolákból.

A debreczeni izralita elemi iskolákban az 1901—1902-ik tanévet bezáró nyilvános

vizsgálatok f. hó 15-én kezdődnek és folytatólag f. hó 16, 17, 18, 19 napjain, június hó 20-án, pénteken rekesztettek be a délelőtt 9 órakor a Deák Ferencz-utca nagy zsinagógában megtartandó ünnepélyvel. — Debreczen város iparos tanonciskolájában az 1901—1902 dik iskolai évet záró vizsgálatokat f. hó 19, 20, 21 és 22 napjain tartják meg. — A Szevits-intézetben, ma délután 5 órakor táncpróbával fejezik be ezidei tánctanítást.

Egy ügyvéd tragikus sorsa.

Megemlékeztünk már Fényes Géza berettyóújfalui ügyvéd tragikus sorsáról, ami általános feltűnést és részvétet keltett. Erről az ügyről a következő hiteles részleteket közölhetjük, mely leszállítja a valódi értékre az egyes lapoknak ez ügyből felfújt szenzációját.

Hirschfeld Antal budapesti ügyvéd sikasztasért jelentette föl Fényes Gézát, mert Kohn Jakab, vagyonbukott monoki kereskedő csődtömegéből 1000 korona behajtásával bizta meg, amit Fényes ismételt felszólítására sem szolgáltatott kezéhez. Ez ügyben két ízben tüztek ki tárgyalást, de Fényes Géza egyikre sem jelent meg. A harmadik tárgyalásra már csendőrökkel vezették elő, de az ítélethozatalt akkor el kellett halasztani. A negyedszeri tárgyalásra ismét elővezetetés mellett idézték meg az ügyvédet, akit a csendőrök nem találtak lakásán és senki se tudta hova lett, mert éjjel távozott hazulról s senkinek se szolott távozásáról. A csendőrök erre jelentést tettek a nagyvárad ügyészségnek, hogy Fényes Géza ismeretlen helyre távozott. Masnap azonban az ügyvéd előkerült és azt mondta, hogy egy sürgős ügyben kellett eltávoznia. Erre a csendőrség újabb jelentést tett, hogy Fényes előkerült. A törvényszék most új tárgyalást tűz ki, az ügyet pedig áttették az ügyészséghez, hogy Fényes Géza előállítására iránt intézkedjék.

Berettyó-Ujfaluból különben levelet is kaptunk ez ügyben, mely többek közt kijelenti, hogy Fényes Géza soha nem kártyázott és zárkózott természeténél fogva a mulatságoknak nem volt barátja. Mint elég vagyonos ember nem törekedett kliensek szerzésére s ezért irodája sem volt virágzó. Családi körülményei következtében s másokért vállalt kötelezettségek miatt indult vagyona pusztulásnak. A levél írója kijelenti még, hogy Fényes nem züllött el, mert az még nem zülles ha valaki nem fordít különös gondot öltözködésére s a sorscsapások okozta barázdákat nem igyekszik takarni. Végül megjegyzi a levél, hogy Fényes Géza éppen mióta nejétől elvált, fordította erősen figyelmét szülővárosra érdekeinek hathatós támogatására.

Egy debreczeni polgáraszony halála.

Egy debreczeni polgáraszony haláláról vettünk gyászlevelet. Kecskés Sára polgár Faragó Mihályné asszony f. hó 2-án, esteli 1/29 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. 67 esztendejéből 44 esztendőt töltött boldogházasságban. A derek polgáraszonyt, akit tekintélyes debreczeni polgárcsaládok gyászolnak, f. hó 4-én délután 3 órakor temetik az ev. ref. egyház szertartásai szerint, a Barna utcai 14. számú családi háztól, a kistemplomban tartandó ima után. Béke lengjen porai felett.

A tanács felhívása a szegény öregekhez.

A város már hónapokkal ezelőtt létesített illemhelyet az emlékkertben. A templom háta mögött van az a vassátor, de ma nincs átadva a forgalomnak. A tanács mai

ülésén Komlóssy főjegyző tette szóvá a dolgot. A főmérnök felvilágosítása szerint nem lehet megnyitni ez angol nyelven kimondhatatlan helyet, mert nem akadt felügyelője. A tanács lapunk útján hívja fel azokat, kik ezt a felügyelői helyet elfoglalni akarják, jelentkezzenek a főmérnöknel.

Az utcák öntözése és a tanács.

Több ízben szótartottuk a közönség panaszát az utcák rendetlen vagy egyáltalában elhanyagolt locsoltatása felől. A tanács ma tartott ülésén, az elhangzott panaszok alapján szóba került az utcák locsoltatásának ügye is. — A tanács legtöbb tagjának — igen helyesen, az volt a nézete, hogy a locsoltatásnál a főszólt a Péterfiától az erdőig vezető utra kell fordítani, mert itt fordul meg naponként a közönség legnagyobb része, tehát minden nap, de különösen vasár- és ünnepnapokon fokozottabb mértékben kellene locsoltatni ezt az utat. Aczél Géza főmérnök kifejtette, hogy ő a tanács utasításához képest locsoltatja az utcákat, s így is naponként átlag 30 koronába kerül s ha a Péterfiától az erdőig vezető utat fokozottabban locsoltatja, az esetben 40 koronába is belekerül a locsoltatás s ez esetben nem futja ki szeptemberig a megszavazott 3000 koronából. Más akadály az erdei ut locsoltatásánál, hogy vizet a nagyerdei fürdőből lehet csak szállítani s a fürdőbélők nem hajlandók ingyen adni, az elfogyasztott szénmennyiséget kéri megtéríteni, ami, igaz ugyan nem nagy összegre rug. A tanács mindamellett úgy határozott, hogy a Péterfiától az erdőig vezető utat mindennap rendszeresen s jól fellocsoltatja s ha netalán nem telnek az utca locsoltatás költésége a megszavazott 3000 koronából, póthitelt kér erre a célra a közgyűléstől. A délután folyamán Körner Adólf tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Debreczeni Jenő mérnök, légszuszgyári igazgató a fürdőbélőkkel tárgyalnak és minden bizonynyal megállapodásra is jutnak velük, hogy a vizet onnan hordhassák és **pedig ingyen**. Ami érthető és méltányos is, hisz magara e fürdői vállalkozásra a legfontosabb, hogy kényelmesen és kellemesen közelíthessék meg a városból. Azért mi nem értjük, sőt kifogásoljuk, hogy a vállalkozók az ilyen célra elhasznált vizért, illetőleg vízhozásra fogyasztott szénért, a mi sokat érő nem lehet, díjat követelnek a várostól. Hisz ha a város nem teljesítené rendszeresen a locsoltatást, akkor a fürdő megközelíthése érdekében — magoknak a vállalkozó bélőknek kellene a locsoltatást a szóban forgó erdei uton rendszeresíteni.

A pemetefü czukorkák ügye a tanács előtt.

Borssy féle elkobzott pemetefüczukorkák ügye kísértett ma ismét a tanács előtt. A rendőrség tudvalevőleg Borsy Lajos által készített pemetefüczukorkákat a főorvos előterjesztésére elkobozta s Borsy Lajost közegegyügyi kihágásért elzárásra s pézbüntetésre ítélte. Felebbezés folytán az ügy a tanács elé került s a tanács Borsyt felmentette a közegegyügyi kihágás vádjától, csupán ipari kihágás címén ítélte el 40 korona pénzbírságra. Borsy ebben az ítéletben sem nyugodott meg, teljes felmentést kér, de viszont a főorvos sem nyugodott bele a tanács ítéletébe, ő is felebbezett azért, mert Borsyt felmentette a közegegyügyi kihágás vádjától. A tanács ma tartott ülésén kerültek elő a felebbezések, melyeket a tanács felterjeszt a miniszterhez, aki végleg dönteni fog a vitás pemetefüczukorkák ügyében.

Zsándárok a debreczeni határban.

Tegnap már jeleztük, hogy a csendőrség a várossal kötött szerződés értelmében e hó 1-én a város külterületén megkezdette működését s a csendőrpáncsnokság értesítette erről a tanácsot. A tanács nem vette tudomásul az értesítést, mert a minisztertől nem jött értesítés megerősítette e avagy nem a közgyűlésnek e tárgyban hozott határozatát? A tanács tegnapi üléséből kifolyólag táviratban kérdezősködött a minisztertől, honnan a válasz még a délután folyamán megérkezett. A miniszter tudatja a tanácssal, hogy a közgyűlésnek a csendőrség ügyében hozott határozatát jóváhagyja. A tanács most már tudomásul vette a csendőrség működéséről hozzá intézett jelentést s egyidejűleg elhatározta, hogy falragaszok útján értesíti a közönséget arról, hogy a külterületen ezután a csendőrség teljesíti a szolgálatot s a közgyűlés határozatához képest utasította a rendőrfőkapitányt a rendőrök szolgálati beosztását a változott helyzethez alkalmazva intéztesse ezután.

Dal a város művészeti szakértőiről.

Debreczen város által a koronázás emlékére tett művészeti czélokra szánt alapítvány kamatjára már beérkeztek a pályázatok. Énekművésznek festők, rajzoló, szobrászok pályáznak a 600 koronás művészeti ösztöndíjra. Mindegyik pályázó mellékelte munkáit is, úgy hogy a városháza kis tanácsstermében igazi képkiallítás van jelenleg. A tanács ma tartott ülésén nem döntötte el, hogy kinek adja az ösztöndíjat, mert a szakértőket is megakarja halgatni. Valószínű, hogy a csütörtöki tanácsülésen döntik el, ki nyeri el az ösztöndíjat. . . . A magunk részéről csak annyit jegyzünk meg ezen művészeti szakértőkkel való manipulálásra, ha már maga a tanács ilyen kevésre becsüli saját jobbízését és itéző képességét, ez szomorú szegénységi bizonyítvány. Az önállóság, az izlés hiányát nem útik helyre a városbázán semmiféle fontoskodó szakértők.

Adományok a zenetanári alapra.

Beküldetett: A máj. 24-én tartott zenedei hangverseny alkalmával a tanári segély alapra felülfizettek: Dr. Kenézy Gyula 10 kor., Darvas Izidor 2 kor., Nagy Janka 2 kor., összesen 14 kor., mely adományokért a tanári kar nevében is, őszinte köszönetemet nyilvánítom. Debreczen, 1901. június 2. Tóth Béla, a zenede pénztárosa.

A nagy jótékonycélu államsorsjáték

nyújtja az egyedüli kedvező alkalmat esély betétellel nagy összeget nyerhetni. F. évi június 12-én tartják meg a XXII-ik államsorsjáték húzását, melynek tiszta jövedelmét közös katonai czélok segélyezésére fordítják. A 17,822 készpénzbeni nyeremény beosztva 350 nagy, 8736 elő- és 8736 utónyereményre, 442,850 koronára rugnak. A főnyeremény 200,000 korona, ehhez sorakoznak nyeremények 15,000, 10,000 5000, 2000 stb. koronával. Minden sorsjegy minden nyereményre játszik és tekintve a sok elő- és utónyereményt, előfordulhat az is, hogy egy sorsjegyre több nyeremény is

esik. A XXII-ik jótékonycélu államsorsjáték egy sorsjegye csak 4 koronába kerül.

A konyári sóstó

fürdőt május 4-én nyitották meg. A fürdő már eddig is igen látogatott. A vendégek napról napra szaporodnak.

Nyilatkozat.

En a szolyvai vizet a légtak huratjánál már több év óta readelem és megvagyok róla győződve, hogy hatása a külföldi vizekével egyenrangu. En legalább soha seltersit vagy emsit nem readelek. Dr. Csatkai Ignác Darufalva (Sopron m.)

A szolyvai ásványviz kütünö fütítő ital. A savanykás kerti borokkal vegyítve rendkívül kellemes.

Táviratok.

Merénylet a párisi rendőrfőnök ellen.

Budapest, június 3.

Párisból jelentik, hogy Lepine rendőrfőnök ellen ma reggel, mikor a kórházba ment, merényletet követtek el. Revolverből rálöttek, de a lövések nem találtak.

A delegáció ülése.

Budapest, június 3.

A delegáció hadügyi bizottságának mai ülésén Holló Lajos indítványt adott be a korai nyugdíjaztatások ellen, a két éves szolgálati időért s hogy a hadsereg vezényletének nyelve magyar legyen.

Az elmaradt Gotterhalte.

— Ajánlva Wolaffka Nándor püspök, prépost plébános ur szíves figyelmébe.

Csoda történt a fővárosban . . . Egy urnapi körmeneten a katonazene nem fujta a Gotterhaltét . . .

Budapesten régi szokás szerint Urnapján csak a három főplébánia-templomban tartják meg a körmenetet, a többi kerületi plébánia-templomokban pedig az ünnep után való vasárnapon. Így tehát a körmeneteket ma vasárnap tartották meg. A szertartáshoz egy-egy század gyalogság is kivonult zenével.

Természetesen katonazene nem vehet részt semmiféle ünnepélyen anélkül, hogy legalább egyszer ne fujja el báró Fejérváry legszebb nőtáját: a Gotterhaltét.

És mégis megtörtént az a csoda, hogy egy ilyen urnapi körmeneten elmaradt a Gotterhalte. És nem dőlt össze a világ. Akadt egy hazafias pap, ki bátran szembe merészelt szállani a már-már elhatalmasodó osztrák katonai szellemmel. Kimodotta hogy abban a körmenetben, amelyet ő vezet és a mely az ő plébániájának templomából indul ki, nem fog elhangzani a Gotterhalte átkos emlékü dallama. Ha a katonaság részt akar venni az ünnepben, Istennek tetsző cselekedet lesz,

de a Gotterhaltét ne fujja, mert az nem oda való . . . És a katonák, meghökkenve a bátor föllépéstől, engedtek. A magyar hazafiság győzedelmeskedett és a világ még sem dült össze.

Az a hazafias pap pedig **Rostaházy Kálmán**, a Krisztinaváros apátplébánosa volt. Az ő föllépése okozta, hogy a krisztinavárosi körmeneten a katonazene nem fujta a Gotterhaltét,

Rendkívüli pompával tartották meg a Krisztinavárosban az urnapi körmenetet. Óriási ájtatos közönség, sok fehérruhás leány és az első kerületi állami főgymnázium növendékei vettek részt benne.

A bosnyák ezred egy százada és zenekara is kivonult teljes díszben. Ezt a kivonulást azonban megbeszélés előzte meg, mert **Rostaházy csak olyan föltétellel fogadta el a zenekart, ha az a szentség fölmutatásakor nem a Gotterhaltét fujja.** És a hazafias pap olyan határozottan kívánta ennek a föltételnek a teljesítését, hogy az **ezred parancsnoksága engedni volt kénytelen.**

Igy történt aztán, hogy a lélekemelő ünnepet semmiféle disharmónia sem zavarta meg.

IRODALOM.

„Homok” levele.

— Szabad Hajdu-hoz. —

Alólírott, a Tiszamenti legnagyobb magyar városból, ezüst nyárfás, jegenyefás híres Szöveg városából kapott kedves levelet. A hogy olvasta, már mindjárt gondolta alólírott, hogy kiszervezi az újságban ezt a levelet és ennek a levelnek az íróját . . . Mert a ki ezt a levelesket írta, szokva legyen azon a szegedi nagy mezőkön is forgolódni, honnét a magyar nép élet annyi zamatos történetét és rajzát mutatták be a megfontolt, keménytollú Tömörkény és a költőies, hangulatos Cserzy Mihály, a ki nem más mint szóban forgó leveleskének az írója — Homok ur . . .

Homokot a városi lapok tárczarovatából és „Kint a pusztán” kötete után ismerik a széles országban, sokaknak kedves írója; sőt meg a minaszál fajta kritikusaink is oly kedves hangokat zizegtek a fülebe, a mivel meg lehet elégedve Homok, a ki valóban szép tollu, romlatlan tehetségű és érdekes magyar író. Őszinte barátja és leírója a szegedi magyar népéletnek, hol is a csöngőlei pusztán az arvalányhaj liget nyájas, boldog ősmérsékként hajlong felé és a karamok, a jegenyefás fehértanyák tűzhelyei mellől zománczos keretbe foglalt tükörképeket esiszolgat Homok.

Ilyen őszinte, természetes magyar ember és író Homok, alólírottak régi kenyeres bajtársa is, a kiról alólírott szívesen bazázdálja ezt a néhány sort; mert a magyar népelet írója és barátja érdemes arra, hogy ezen a mi, írókban oly kopár, vidékünkön is ősmérjék, foglalozzanak vele; hajh! mert alólírott tapasztalatból mondhatja a manapsági ájrópereskedő, nemzeti nyelvet, a nemzeti gondolkozást, a nemzeti erkölcsöket rontó írók között vajmi kevesen kerülnek, a kik a magyar népek, a magyarságnak igaz barátjai. Cserzy Mihály, Homok, ezen kevesek közül való. Érdemes a becsülésre.

Alólírott a midőn tehát így Homokot kiszerveztette, mostan sort kerít a Homok levelenek a közlésére is. A mely két részből áll: — prózai szövegből és egy nótából. A prózában „öreg legénynek”, sőt mi több „öreg medvének” korosítja magát Homok. Ezt azonban ne higgyék el neki a kedves olvasónók, mert ugy vásznára is virágjábanlevő, rokonszeves, sőt-ha el nem hinné magát — mondhatnók csinos fiatal férfi Homok, a ki noha már családot alapított, „kis családja” is van, mindamellert sok női vélemény szerint „hamis szemű” ur . . .

Az alkalmi leveleske és nóta együttesen illetőleg csillagokkal elküldötte, így festi a Homok érteit, melyeket alólírottak egyik könyve iránt gerjedt érdeklődése ébresztett fel.

Kedves Palya!

Hej, hej, hát olyan fene messze van az „a kurta nemese földje, hogy az ott termelt virágból nem lehet küldeni az öreg medve homokos odujához! . . . Mert az öreg medve szeretné élvezni az illatát annak a szép, kedves virágnak, mely azon a haragos, örökkön békétlenkedő mezőn fakad. Csak egy szálát, egy illatos szálát csak az öreg medvének, hogy ne morogjon. Behuzott körmökkel ölel az . . .

Szegeden 1902 junius 1.

Elveszett a lovam,
Czédrusfa erdőbe,
Elszakadt a eszímam,
Az nagy keresésbe! . . .

Az utóbbi nótára alólírottak nincs szava. Közönettel veszi tudomásul e legújabb szegedi tanyai nótát, hanem a leveles kére üzen annyit Homok barátjának, alighanem keseredött méz foglaltatik abban a virágszában, a melyre az „öreg medve” éhes . . . Ma még csak a méz keserű, de ki tudja, hogy nem pusztul ki ma holnap a virág is . . . Mert manapság gonosz kezzei pusztítják a magyarság virágait. Hát csak ra ta! Ha kipusztul a virág, majd tuskék nőnek az elvadult földben. De magyar lesz ez a túske is. Összetépi, összeverzi az idegenek kapzsi kezét és ekkor majd nem merik bántani a magyart!

Egyébként kedves Homok barátjának a kívánt „virágszálát” postára adta alólírott.

Szabad Hajdu.

Az Állatok Világából

az 55-ik füzet jelent meg ősmert szép kiállításban s a megszokott jó szövegkepekkel, valamint egy fekete nyomatu műlappal, a mely a czinegékét ábrázolja. Chernel István a mű magyar kiadásának szerkesztője a bujkáló félekről szóló kedves részt telejezi s a czinege félekre tér át, hogy a mászó-félekről szóló fejezetet is megkezdje. A szövegrajzok a varrómadarat, a sertefarkut, az aranyhomloku levelmadarat, a fehérfejű bujórígót, a macskamadarat és az ősz apót ábrázolják. Az állatok világa a Légrádi testvérek kiadásában jelenik meg s az egye füzetek 80 filléért ugy a könyvkiadóhivatalban (Vaczi körut 78) mint minden könyvkereskedésben megszerezhetők.

Tolsztoi Leo:

Tudomány és művészet című nagyrdekű, nálunk teljesen ismeretlen munkaja csinos kiadásban, Hegedüs Pál az ismert nevű író, szegedi főrealisk. tanár, a ki Tolsztoi másik érdekes művét, a Mi a művészet? címűt is fordította, kitűnő magyar fordításban jelent meg. A nagyhirű orosz regényíró és bölcselel, e művében fejt ki nézeteit a mai társadalmi szervezetről és különösen a munka megosztásról. Vezereszmeje az, hogy az emberiség és kivált a szegényebb néposztályok iszonyu szenvedéseinek főoka a tudomány és művészet hamis, ferde iránya, mely csak az állítólag művelt osztályok kényelmét és élvhajzását szolgálja. Nagy tudással fejtegeti azt az eszméjét, a mit ő maga meg is valósított hogy a tudomány káros hatása alól csak ugy szabadulhat az emberiség és a művelt társadalmak, ha mindenki maga készít maga számára mindent, a mire szüksége van maga szerzi meg keze munkájával élelmszereit, ruházatát, maga építi a házat és oda törekszik, hogy mentől többben cselekedjék ugyanezt. Az elmelethez sok szófer, de bizonyos, hogy Tolsztoj nagy elmelel és tömördek érvvel bizonyítja tételének a helyességét. A csi os kiállítású mű Szegeden Gönczi József kiadásában jelent meg és az Eggenberger féle könyvkereskedés bizonmánya. Kapható a László Albert és társa könyvkereskedésében. Ára 2 kor.

CSARNOK.

Vaterloo.

Erickmann—Chatrián elbeszélése után fordította: ifjabb Möriz Pál.

Márczius hónap kezdetén, mint viharzó szélvész terjedt el a hír, hogy a császár Cannes-nel partra szállott volna. Honnét és miként terjedt ez a hír? Senkisémet tudta volna meg mondani. Hisz Pfalzburg kétszáz órányira fekszik a tengertől. Sok rónák, hegyek választják el a délvidéktől. Azonban egy sajátos eseményre emlékezem. Márczius hatodikán reggel felkelvén kis szobánk ablakát kinyitottam, onnét jó kilátásom volt a Spitz pék házanak öreg, fekete kéményeire. A háztető árnyékos részén meg

Fekete, fehér és színes 60 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — sima, sávos, koczázott, mintázott damastok stb. (circa 240 különféle minőségben és 2000 különféle színben, rajzban stb.)

Menyasszony-selyem	65 krtól	—	14 frt	65 krig
Selyem-damaszt	65	—	14	65
Selyem kelmek öltönyöknek 8 frt	65	—	42	75
Selyem-foulard nyomtatással	60	—	3	65
Báli selyem	60	—	14	65
Selyem grenadin	80	—	7	65

méterenként portó és vámmentesen a házhoz. Minták postafordultával. Schweiczba kétszeres levélpostá.

G. Henneberg. selyem gyáros Zúrich
(cs. és kir. udv. szállító.)

Henneberg-selyem

mindig lappangott némely hó. Napfényes idő volt, mégis csipett a hideg és ekkor ötlött mintegy véletlenül észembe: „micsoda pompás katonának való idő ez.” „Bezzeg szaporán rakná a lábát most a baka.” Eszembe jutott, hogy Mikor Németországban táboroztunk, és már kora reggel a táboritűzünk kihamvadt, micsoda jól esett és boldogok voltunk, hogy fegyvert foghattunk, az ily időben tovább masírozhattunk és csakugy kopogott a katonás lépésünk a fagyon. És én magam sem tudom miként, miért, de ezen gondolataim között hirtelen, életelevenen eszembe ötlött a császár. Magam előtt reálett a szürke köpönyegje, a mélyen arczába huzott kalapja. Épen menetközben véltem látni, a mint a régi gárda szoros tömegekben követi... Katicza kis szobánkat söpörgette. Mintha csak álmodtam volna ebben a tiszta és száraz időben.

Még mindig az ablakban meláztam, midőn léptek hallatszottak a lépcsőről. Katicza abba hagyta a söprést. Neszelt. Szólt:

— Ez Goulden ur!

— Magam is mindjárt megösmertem a Goulden ur lépteit. Csak az lepelt meg, hogy ilyenkor, idáig, még sohasem jött fel hozzánk. Most pedig ajtót nyitván, fátyolozott, halk hangon szólott hozzánk:

— Gyermekeim, a császár márezius el-sején, Cannesnél, Touion közelében, partra szállott, egyenest Párisba tart.

Több szóra nem volt képes. Csak egy fuladozott a lélekzete. Leült. Elképzelhető, mily tekintetet vetettünk egymásra. Katicza szólalt meg legelőbb:

— Goulden ur! az ujságban van ez megírva?

— Nem! Az ujság még nem tud róla semmit. Vagy csak rejegetik előttünk. De az istenért, erről ne szóljatok senkinek, másként mindnyájunkat elfognak! Ma hajnalban hallottam Czebedétől, midőn a francia kapu őrséget váltotta fel, ekkor jött erre és kopogtatott odalent, talán még ti is hallottátok?

— Nem hallottuk! Aludtunk!

— Nos hát kinéztem az ablakon, majd lementem a lépcsőn. Félrehuztam a kaputólózárat. Czebede ekkor értesített a dologról. Az ezred, további rendelkezésig, összpontosítva marad a kaszarnyában. Ugy látszik a katonákban nem biznak; de hát akkor mint akarják Buonepartét elfogni? A földnépét sem küldhetik ellene, hisz azt meg a föld birtokától akarják megfosztani. A polgárság pedig jakobinus a szemökben. Most nyílik alkalom az emigránsokra, megmutathatják, hogy legények a gáton. De nehogy szóljatok valakinek.

Ezután lementünk a műhelybe. Katicza tüzet gyújtott és folytattuk a rendes napi munkát.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

Endes Dani Arad. A cserepéldányt megindítottuk. Az ígért aradi tárcza és ezikkely is nyelbe esz már majd útve. Údv a kedves családnak és a Kossuth-asztaltársaságbeli derék, magyar testvéreknek. Hát a régi jó, híres aradi „penészes” forrása adjac még?

Borász. Való igaz, hogy az essexi angol gazdák elnöke, Fitch ur, a debreczeni szőlőtermelő szövetséget barátságos telepén mondott egy felkötésűt a telep zamatos és tüzes magyar borait dicsőítve. Azt mondotta a derék angol, hogy vagy a magyar borkereskedők a gazemberek, vagy az angol borkereskedők a gazemberek, vagy mind a két fajzat gazember, hogy az ilyen zamatos, tüzes és szarintók mesés olesó borokat ilyen tiszta állapotban

nem ösmertették meg velök. Mi tehát hisszük, hogy felvirul még a magyar borokra; de természetesen a pécsi „Angyalok” manipulációi nélkül.

Böszörményi. Az az adoma Németh Albertről maradt fenn. Vele esett meg a dolog. Még pedig megesett ugy, hogy egy este Németh negyedmagával volt egy vendéglőben. A szomszéd asztalnál néhány osztrák katonatiszt ült és huzta a nótáját a cigánynyal. Egyszerre csak egy majomképű, beretvált bajszu osztrák főhadnagy odaszól a cigánynak:

— Megmuzsikálja nekem azt a cigánynak!

A cigány, ha savanyu ábrázattal is, de rázendített. A tisztek föllálltak és odaszóltak a Németh Albert társaságának:

— Meine Herren, aufstehen! (Uraim, álljanak föl!)

Abban az időben sokat mókázni nem lehetett az osztrákkal. Egy pillanatig a magyar urak mégis azon gondolkodtak: ne vágják-e a boros flaskókat az osztrák koponyákhoz. De Németh Albert a szemével hunyorított nekik és hát vele együtt felállottak. Ugy hallgatták végig a gotterhaltét. Mikor aztán vége volt, a tisztek gunyosan vigyorogtak a magyar urak felé. De Németh Albert alapos boszút állt. Kis vártatva ő szólt oda a cigánynak:

— Huzd el még egyszer a gotterhaltét!

— És már most Németh Alberték álltak föl és Németh szólt oda harsány hangon a tiszteknek:

— Meine Herren, aufstehen!

A tisztek nagyot néztek, de hát persze föl kellett állaniok. Két perczel később Németh megint intett a cigánynak, újból fölhangzott a gotterhalte és Németh ismét szólt:

— Meine Herren, aufstehen!

Ez így ment vagy négyszer-öttször. A tisztek dultak-fultak mérgekben, majd a guta ütötte meg őket és végül is — mit tehettek von? — kardot kötötték és szépen elsomfordáltak a vendéglőből, mert ha ott maradnak, Németh Albert bizony az egész éjjel felállgatja őket Gotterhaltét hallgatni.

Kitünő Homoki vegyes fajbor

1 liter 28 kr.

Kitünő Ermelléki Rizling bor

1 liter 35 „

Kitünő Magyarádi 1898. évi

1 liter 40 „

A borok valódisága és tisztaságáért kezességet vállal

Kontsek Géza

fűszer és borkereskedő

DEBRECZEN, Kossuth utca.

Jutányos áron eladó birtok.

Tulajdonos a gazdálkodással felhagyni óhajt, eladja házilag kezelt **336 holdat** kitevő **birtokát** (1 hold 1000 négyszögöl) mely áll **36 hold rétből**, **263 hold szántó**, **22 hold erdő**, **15 hold belsőségből** Nagy Károly és Tasnád között közel a vasúthoz, posta helyqen, tagositva, befásítva **Dohány és buzatermelés sikterület vízmentes**, megfelelő gazdasági épületek, lakóház, átvehető azonnal fölszerelések és függőterméssel vagy a nélkül **20 ezer frt** törlesztéssel bankteher. Értekezhetni Tóth. Kalmánnál Magyar-Gencs (Vasmegeye.)

Kiadó lakás.

Szép világos, magas, egészséges 2 vagy 3 szobás udvari lakás kiadó Darabos-u. 59 sz. a.

Eladó.

A város közvetlen közelében a **Szepesen** urilakkal s gazdasági épületekkel felszerelt **14 3/4 nyilas tanya**, bent a városban pedig **3 szal tölgyfa gerenda** eladó. Értekezhetni **Szinay Gyula** ügyvéddei Rakóczi-u. 15.

Bivaly tej

kapható naponta frissen Piacz 41. az I. emeleten jobbra.

Épület és műlakatos műhely áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy 7 év óta fennálló vállalatomat Reáliskola utcáról **május hó 1 től** tetemesen megnagyobbítva

Deák Ferencz-u. 22 sz. alá helyeztem át.

Elvállalok e szakmába vágó munkákat, vasrácszat, vaskapu, takarektűzhelyek (felelősség mellett) szóval minden építkezési munkákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi pártfogását megköszönöm, ígérem, hogy a jövőben és mindég elvem csak az lesz, hogy jó és pontos kiszolgálással bizalmat továbbra is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór

épület és műlakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan eszközölök. Költségvetés bérmentve.

Ö cs. és Apost. kir. Felségének



legfelső elhatározása folytán.

A katonai jótékony célokra szánt

XXII-ik cs. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák örökös tartományokban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 17.822 nyereményt tartalmaz készpénzben 442 850 korona összegben.

A főnyeremény 200,000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéseért a csász. kir. lottójövedék kezekedik.

A huzás visszavonhatlanul 1902. jun. 12-én fog megtartatni.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker. Vorderer Zollamtsstrasse 7 sz. a., továbbá a lottógyűjtődékben, dohánytőzsdékben, adó, posta, távirtda és vasúti hivataloknál, vál óüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. — **A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.**

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátéki osztálya.


Kékkő és
Raffia háncs
 legjobb minőségben és legolcsóbb
 árban beszerezhető
Térei czég
 utódjánál.
 Kizárólag festék és zsiradék üzlet.
 Debreczen, Hatvan u. 13.


Weisz Henrik
 festő
 Debreczen, Kossuth-utca 24.
 Elvállal szobafestést és mázolás, to-
 vábbá a valódi Peff festékekkel való
 fürdőszobák és fürdőkádak
fényezését
 jutányos árak mellett.

A Kishegyesen **25 nyi-**
las nemesi tagbirtok gaz-
 dasági épületekkel, nagy
 marha akollal, góréval, kut-
 tal azonnal eladó vagy eset-
 leg haszonbérbe adandó. Át-
 vehető a f. 1902. évi okt.
 15-én.

Értekezhetni az I. kerü-
 leti kapitányságnál a tulaj-
 donossal.

Borosznó gyógyító fürdő.

Zólyomgyében.
 — Vasuti állomás. Posta és távirtd. —
 Vadregényes fenyvesék közepette. Tiszta, ózon-
 dus levegő. Erdői sétányok. Magas forrásu vízveze-
 ték. A glaubersós gyógyforrások kitűnő hatásúak,
 vevény és idült gyomor és bélhurut, máj és hólyag
 bajoknál.

Hidegvíz gyógyító intézet.
 Masszázs, villamosítás, Kneipp-féle gyógyító-
 mód. Meleg ásványvíz és fenyőfürdők.
 Állandó fürdőorvos: Luczy Gusztáv dr. Gyógy-
 szertár, Lawn-tennis, tekepálya, cigányzene. Lakás :
 8—16 kor. egy szoba heti bérlet ágyneművel együtt.
 Étkezés : levés 20 fl. főzelék 60 fl. tészta 50 fillér,
 sütek 80—1.20 fl. étlap szerint.
 Bővebbet alulírt tulajdonosnál.

Rosenauer Lajos
 Besztercebányán.

Valódi
 tajtékpipák
 és szípkák
 legjutányosabb
 árban kaphatók

Szent-Királyi Tivadar
 műiparúri üzletében.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

MIHALOVITS ISTVÁN gyógyszerháza a „Kigyó” hoz Debreczenben.

MOLLITERGIN

Arcz s kézbőr finomító s szépítő szer.

A „Mollitergin” teljesen ártalmatlan alkotórészekből álló [tehát sem higanyt, sem
 ólmot, sem egyéb fémeket nem tartalmazó] oly bőrfinomító s szépítő szer, mely **nem zsíros**
 s míg ártalmatlanságra nézve teljesen megegyezik a krémé celeste, vaselin, glicerinrel,
 addig hatás tekintetében jóval felülmúlja azokat.

Hatása rögtön! Az arcz s kézbőrt puhává, fehérré s üdévé teszi. Bármikor, te-
 hát **nappal is használható.** Nem rontja az arczbőrt, mint a fémeket tartalmazó arcz-
 kenőcsök. Elmulasztja a szeplőt, májfoltot, pörsest, paltanást, miteszereket s a könnyebb
 bőrbajokat. Kisimítja a ránczokkal teli arczot.

Használati utasítás. Az arczot s kezelet bármint szappannal [legjobb a ma-
 ndola vagy kissé szagosított házi szappan] langyos vízben megmossuk, puha törülővel szá-
 razra töröljük s ekkor jól bekenjük Molliterginnel. A kenést mindaddig folytatjuk, míg
 a bőr a folyadékot be nem issza. Nappali használatkor a bekenő arczot s kezelet tiszta
 rizporba mártott ruhával töröljük meg.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Készítő hely s főraktár **Mihalovits I.** gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz
 Debreczenben.

T. cz.
 Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy **Kossuth**
utca 15 sz. alatt Dr. Rothschnack-féle házban

OTT és MARSCHALL
 törvényszékiileg bejegyzett czégünk alatt
uri és nőidivat, rövidáru és kézimunka üzletet
 nyitottunk.
 Valasztékos raktárt tartunk női és férfi bőrkesztyűk, esernyők, kézelők,
 gallérok, nyakkendők és fehérművekből, továbbá kézimunka kellékek, haris-
 nyák, ruha és dísz selymek, valamint mindennemű szabó kellékekből.
 Berendezkedésünkönél különös tekintettel voltunk, hogy árunk finomsá-
 gával a legmagasabb igényeknek is megfelelhessünk.
 Szives pártfogásért esedezünk teljes tisztelettel

Ott és Marschall

Debreczen, Kossuth u. 15. sz.

SZABADOS és ROSSI

vizezeték és világítási
 vállalat
DEBRECZEN
 Piacz-utca 58.

Légszesz és vizezetékek
CLOSETEK
 és csatornázások,
SZIVATTYUK
 Fürdőberendezések
 és Gőzfürdők
 stb. berendezésére.
 Kőanyagcsövek raktáron.



Lőcse fürdő. (Vasuti, posta és távirtd. állomás: Lőcse)

Szepesmegye legolcsóbb nyaraló helye.

Első felső-magyarországi gyermek üdülő hely az iskolai szünidők tartamára.

Évad június 1-től szeptember 15-ig.

710 méter a tenger színe felett, teljesen védett fekvéssel, fenyves erdő közepette,
 20 pernyi távolság Lőcsétől; 50 kényelmesen berendezett szoba, hideg és meleg für-
 dők, kitűnő konyha (a vendéglő házilag kezeltek) teljes ellátás, étkezés és lakás 3.80
 kor.-tól 5.30 kor.-ig naponként. 10—16 éves üdülést kereső vérszegény iskolagyermek,
 kik szülei kísérete nélkül a szünidőt erdőben akarják tölteni, a háziasszony személyes
 felügyelete alatt hetenként 20 koronáért, havonként 80 koronáért teljes ellátásban ré-
 szesülnek. (Lakás, reggeli, délelőtti és délutáni uzsonna, ebéd, vacsora. — Bővebb fel-
 világosításokkal szolgál és a prospektusokat franco elküldi: **Müller Antal** építész, Lőcse,
 Szepesmegye.